

А.А. Касымжанова

ОСОБЕННОСТИ СУДЕБНОЙ ЗАЩИТЫ ПРАВ ЧЕЛОВЕКА, ПОЗВОЛЯЮЩЕЙ ПОЛАГАТЬ СУД НАИБОЛЕЕ ЭФФЕКТИВНЫМ ОРГАНОМ ЗАЩИТЫ ПРАВ ЧЕЛОВЕКА

Основной механизм обеспечения прав и свобод личности есть правосудие. В п.2 ст.13 Конституции РК закреплено *право на судебную защиту своих прав и свобод*. Весьма важным завоеванием в строительстве национального права является признание судебной власти в качестве самостоятельной ветви в системе государственной власти. 21 мая 2007 г. были внесены изменения и дополнения в Конституцию РК, согласно которому только суд имеет право дать санкцию на арест и содержание под стражу. Тем самым суд стал действенным органом защиты прав человека. Полагаем, что суд является особым органом защиты прав человека, поскольку обладает следующими свойствами.

Во-первых, только в суде в качестве ответчика может рассматриваться государство в лице своих органов. Более того, в судах государств развитой демократии, международных судах по правам человека можно привлечь к ответственности государство в целом. Согласно Европейской конвенции о защите прав и основных свобод Европейский суд рассматривает не на все спорные ситуации, а только жалобы по поводу нарушения прав на жизнь, на свободу и личную неприкосновенность, на свободу совести и религии, на свободу выражения своего мнения, на свободное передвижение и выбор места жительства и некоторых других [1]. В этой связи суд есть независимый орган, в том числе независимый и от государства, его органов.

Во-вторых, суд может рассматривать любой вопрос, и в суд может обращаться любой человек. Перед законом и судом все равны, гласит конституционное положение, закрепленное в ст. 14 Конституции РК. Судебная защита обладает высоким уровнем надежности, ибо осуществляется в специфических процедурных формах, гарантирующих рассмотрение и разрешение любого дела.

В-третьих, в суде дела рассматриваются гласно, с привлечением широкой общественности. Каждый субъект может присутствовать на судебном заседании. Особенно это касается СМИ.

В-четвертых, все судебные решения и приговоры должны незамедлительно исполняться всеми органами государства, общественными организациями и гражданами. Судебная защита обладает гарантией высокой эффективности в виде обязательности исполнения судебного акта, имеющего силу закона, а также наличия правовых механизмов его принудительного исполнения.

В-пятых, суд при отправлении правосудия независим от внешнего воздействия, осуществляет свою работу на основе демократических процедур, подчиняется только Конституции и закону (ст. 77 Конституции РК). Именно поэтому в Конституции РК уделяется значительное внимание гарантиям, обеспечивающим справедливое судебное разбирательство, самым главным из которых является положение о равенстве всех перед законом и судом (ст.14). Данный принцип означает, что несмотря ни на какие социальные различия (гражданство, национальность, пол, место жительства, материальное положение и др.) все индивиды обладают одинаковой правоспособностью, возможностью приобрести те или иные права на соответствующие блага. Ряд гарантий независимости и беспристрастности суда, справедливого судебного разбирательства содержится в седьмой главе Конституции РК «Суды и правосудие».

В-шестых, осуществляя свое исключительное полномочие по разрешению правового конфликта, суд в процессе рассмотрения и разрешения по существу конкретного уголовного или гражданского дела *восстанавливает нарушенное благо одной из конфликтующих сторон и защищает от возможного необоснованного нарушения или ограничения благо другой стороны*. Судебная защита прав и свобод заключается в осуществлении судом деятельности по восстановлению нарушенных преступлением или иным правонарушением прав и свобод человека и гражданина и предупреждению этих нарушений. Государственная защита прав и свобод имеет и другие, внесудебные, формы реализации.

В-седьмых, только суд своей главной задачей ставит защиту прав и свобод личности. Судебная защита в ряде случаев является единственной возможностью восстановления права либо удовлетворения законного интереса, например установление юридического факта, ограничение дееспособности, реабилитация незаконно осужденного и т.п.

Рассмотрим некоторые особенности судебной защиты подробнее. Так, судебная защита распространяется на неограниченный круг лиц. Конституция Республики Казахстан применительно к субъекту, права и свободы которого обеспечиваются судебной защитой, употребляет термин «каждый», что подчеркивает неперсонифицированность судебной защиты,

отсутствие каких-либо формализованных ограничений на использование этого способа защиты субъективного права и законного интереса. При этом право на судебную защиту гарантируется не только гражданам Республики Казахстан, но также иностранцам и не имеющим гражданства лицам. Указание на защиту прав человека и гражданина отражает стремление восстановить те общечеловеческие ценности, которые не зависят от принадлежности к государству [2], являются естественными, принадлежащими человеку от рождения.

Государственная защита этих прав и свобод состоит в невмешательстве государства в их свободную реализацию и ограждении от иного постороннего вмешательства. Независимость частной жизни от любого незаконного вмешательства, создавая условия для развития и самореализации личности, становится нравственной основой многих уголовно-правовых и иных запретов и предметом судебной защиты. Отметим, что судебная защита распространяется на все без исключения права и свободы, принадлежащие индивиду, как в силу прямого указания Конституции Республики Казахстан и иных законов, так и не имеющие нормативного закрепления, но не противоречащие закону. Предметом судебной защиты является не только материальные, но и процессуальные права. Являясь способом обеспечения правового статуса личности, процессуальные права сами включаются в правовой статус и нуждаются в защите в случае их нарушения или ущемления. Поскольку такие нарушения достаточно распространены, восстановление процессуальных прав (например, права на подачу иска в случае пропуска срока исковой давности) занимает важное место в судебной защите. Следует признать, что защите подлежат и права граждан, сопровождающие выполнение налагаемых на них государством обязанностей и мер ответственности. Таковым является право на разумность и пропорциональность применяемой за правонарушение ответственности.

Все вышесказанное позволяет считать судебную защиту наиболее эффективным средством государственной защиты. Обеспечение прав граждан посредством различных форм осуществления правосудия приобретает все большее распространение на практике. Провозгласив право граждан на судебную защиту, Конституция Республики Казахстан предоставила каждому возможность добиваться восстановления справедливости, независимо от того, в какой сфере общественной жизни произошло нарушение его прав и свобод. Сегодня, когда Казахстану удалось достичь впечатляющих результатов в экономической сфере, необходимо обеспечить правовую гарантированность этого успеха, реальную и эффективную защиту судами прав и свобод личности, в том числе предпринимателей, сформировать в общественном сознании убеждения о главенствующей роли судебной власти в правовом государстве, к построению которого мы стремимся [3].

В заключение хотелось бы подчеркнуть, что судьями везде и во все времена были элитарные люди с высокой культурой, профессионалы с непререкаемым авторитетом, сопряженным с безупречным знанием законов и норм, регулирующих различные правоотношения в жизни. Во всем цивилизованном мире суды представляют собой воплощение справедливости и милости. Такое представление должно быть сформировано и в современном казахстанском обществе.

1 Сухарев А.Я. С жалобой в Страсбурге // Российская газета. – М., 1998. – № 225.

2 Лукашева Е.А. Правовой статус: понятие и структура / Общая теория прав человека. – М.: Норма, 1999. – С.31-34.

3 Зиманов С.З. Быть олицетворением добра и справедливости // Зангер. – 2001. – № 1.

In this paper the author considers the features of the judicial protection of human rights, which allows the court to believe the most effective human rights body

Ж.Б. Умбетбаева

ҚАЗАҚСТАН РЕСПУБЛИКАСЫНДАҒЫ МЕМЛЕКЕТТІК ҚЫЗМЕТТІҢ ҚАЛЫПТАСУ ТАРИХЫ

Мемлекеттік қызмет мемлекеттің негізгі институттарының бірі болып табылады және өзінің табиғаты бойынша терең тарихқа ие.

«Қазақстан – 2030. Барлық Қазақстандықтардың өсіп-өркендеуі, қауіпсіздігі және әл-ауқатының артуы» атты Президентіміздің Қазақстан халқына Жолдауында елбасымыз мемлекеттік қызметтің жаңа заңнамалық және институционалдық базасы құрылуы тиіс мемлекеттік қызмет